

魯迅詩新詮

司空先生

文叢刊第1輯



文懷沙主編

文光書店印行

詮新詩舊迅魯

著編忌無空司

行發店著又慶重

版初月一十年六十三國民華中

魯迅舊詩新詮

有版權・禁翻印

編著人 司空無忌

發行人 汪聲潮

發行者 重慶文光書店

重慶中山一路二一八號

經售處 全國各大書局

基本定價 元正

引

魯迅 舊詩 新詩

言念我們這位文壇的歷史巨人，再翻目今日舉世狂瀾滔滔；如果我們的神智還不算過份昏頹的話，我們自然會具有一種比較清明的認識。

魯迅先生的偉大，早成定論；自無勞任何人的辭費。所以一切虛妄的謾頌，以及近似蛇足的解釋；都無存在的必要。記得這位巨人早已先知地說過：『文人死後，言行兩亡；而這遺骸還會成爲別人沽名釣譽的工具，這是可嘆的。』（大意如此）我們細思這幾句話，不由得感到一陣澈骨的寒冷；在十里洋場的大都市底所謂高等社會中，我們真由找到些許人與人之間的溫暖，魯迅先生的慨嘆我們又曷能增損一字呢？

然而，對於魯迅先生其人與其文的研究，我倒以爲是一件重要甚至是必需的工作；茅盾先生也曾表示過這樣的意見。過去從事這一方面工作的人，

似乎不算少；據我所知道的有許壽裳，孫伏園，胡風，李長之，歐陽凡海，荆有麟諸先生。我深以爲對於一位巨人全般的研究與理解，必需首先從事由各部份材料之收集開始。

詩，詩人；魯迅先生是向不以詩人自命的；因此有許多讀者也就忘記了魯迅先生在這一方面的成就。

其實，這位巨人，一如任何一個偉大的靈魂；也必然地走過一道幽黯並且寂寞的旅程，那一股剛勁的滋生自心靈深處的寂寞；也正是他日後對人世憎愛，所以分明的基石。

舊詩，這古老的形式，向來不爲魯迅先生所重視，所以極少寫，寫好了也是隨寫隨丟。（這却真苦了我們這班愛收集魯迅文獻的人。）說到這古老的形式的價值如何？是否應該被淘汰；那是另一問題，我們今天願意讓牠比較完整的呈現在同好之前者，只是看一看我們的這位巨人在舊瓶裏放的是些什麼新酒而已。這或許不爲魯迅先生的遺意所首肯吧？不過看在我們愚昧的

一羣所深具的虔誠上，我願有理由獲得這位巨人的諒解。最重要的說明，還是那句老話；這些詩不足被魯迅先生所重視的。

詮新詩•舊迅魯

現在應該說到這冊詩的收集了。柳亞子先生說得好，舊詩像鴉片，一吸上就不易戒掉。我就是在這種意義下的鴉片鬼。魯迅先生的舊詩最為我所愛好。從抗戰前，我就從事這一方面的工作。前年我在四川白沙教書時，有機會和魏建功先生見面，魏先生也和我有同好，據說對於魯詩收集用力最勤的是柳非杞先生，非杞是我的好友。於是我得到借鈔的機會。這冊新詮所以能完成，特別應該感謝魏柳兩先生的幫助。高朗弟主編重慶「國民副刊」，要求讓這書的初稿在國民公報連載。「新詮」不免有蛇足之譏，然而却想不到被何其芳等諸先生所謬許，這樣，我才敢厚顏地讓這隻「四腳蛇」出世。

魯迅先生對於舊學造詣的湛博，也是用不着申說的，他的詩不唐不宋；他是不做古人的奴隸的。勉強說（依我的目光）也許有些漢魏詩的味道，樸實無華；辛辣明快處又為古人所不如了。

好了，不必再加蛇足了。

以上算是一般可以有亦可無的廢話。

是爲引！

魯

三十五年深秋司空無忌於上海。

此書初稿甫成，承茅盾先生改正錯誤之處甚多；謹致敬謝之意。

茅盾先生是不會喜歡這種不足明證的解釋的，然而，我却不能不犯這次
舊詩文字的罪孽。希望我能有贖罪的機會。

×

×

×

詮

這書不能令人滿意的地方必多，我的初意只是盼切能藉此發現我所有的
誤解。一切指摘和譴責，我都樂於接受；只要是善意的。

司空無忌記於付梓前

一·自題小像 一九〇三年作

靈臺無計逃神矢，
風雨如磐暗故園。

寄意寒星荃不察；
我以我血薦軒轅。

司空無忌按：此詩爲魯迅翁二十三歲時所爲，一九〇三年乃據許壽裳先生
鑒斷，信否，尙待達人鑑爲考定焉！

又；三句「寄意寒星荃不察」，迴曲甚多；魯迅翁之寂寞感或由斯可
知。

又；蓋不察，「蓋不察予之衷情兮，反信讒而齎怒」（見楚辭）

新舊詩證

二・悼范愛農 一九一二年作

我於愛農之死爲之不怡累日，至今未能釋然。忽成詩三章，隨手寫之而忽將雞蟲做入，真是奇絕！僻歷一聲，今錄上，希大鑒定家鑒定，如不惡乃可登語「民興」也。天下雖未必仰望已久，然我亦豈能已於言乎？

其一

風雨飄搖日。

余懷范愛農。

華顛萎寥落，
白眼看雞蟲。

世味秋荼苦，
人間直道窮。

奈何三月別；
竟爾失畸躬。

其二

海寧國門碧，
多年老異鄉。
狐狸方去穴；
桃偶已登場。
故里寒雲黑。

詮新•詩舊迅魯

炎天凜夜長。
獨沈清冷水；
能否滌愁腸？

其三

把酒論天下，
先生小酒人。
大園猶酩酊，
微醉合沈淪。
幽谷無窮夜，
新官自在春。

舊朋雲散盡；
余亦等輕塵！

司空無忌按：詩人之寂寞不減，感慨依舊。惟白眼看雞蟲一語，矜持已極。誰能以身之察察受物之汶汶哉？狐狸出穴，桃偶登場。炎天故里，夜長雲黑。獨沈清冷之水，又安足滌盡愁腸乎？寂寞不死，先生千古！予當三復斯言。

三·送 O.E. 君攜蘭歸國 一九一二年作

椒焚桂折佳人老，
獨託幽巖展素心，
豈惜芳心遺遠者？
故鄉如醉有荆榛。

魯迅詩舊新証

感。幽蘭貽遠庸惜？故國荆榛堪悲！寄意當代秦皇漢武，冀有悟焉！

司空無忌按；O.E.君乃日本籍，先生此詩大有衆芳蕪穢，美人遲暮之

四·剝曹子建七步詩 一九二五年作

煮豆燃豆箕，

豆在釜中泣。

我燼你熟了；

正好辦教席。

司空無忌按：此風教席也，慨乎今日，教育界亦是登仕生財之另一途徑也。至於小教員，清則清矣；（清苦）高則未必。嗚呼！先生善剝，呻吟之餘，我欲無言。

五·弔盧騷 一九二八年作

記得三國志演義記袁術（？）死後，後人有詩嘆道：「長揖橫刀出，將軍蓋代雄。頭顱行萬里，失計殺田豐！」當三個有閒之暇也，活剥一首，來弔盧騷；

脫帽懷鉛出，
先生蓋代窮。
頭顱行萬里；
失計造兒童。

司空無忌按；是詩沉痛處，在結句，我欲起盧騷問之：「何失之有？」

窮字說文不從貝，則魯迅先生亦是蓋代窮士，嘻！斯何言也？

六、剝崔顥黃鶴樓詩 一九三三年作

闔人已騎文化去，

此地空餘文化城。

文化一去不復返；

古城千載冷清清。

專車隊隊前門站，

晦氣重重大學生。

日薄榆關何處抗？

煙花場上沒人驚。

司空無忌按：文化城此處指北平。文化似千里馬，故爲伯樂闢人騎去云云。實則闢人分伯仲，若當代委員分特，簡，梓，委然。伯樂雖去，仲樂仍在。（若仲樂出洋考察，則叔，季繼之），前門專車，絡繹不絕，古城固未嘗冷清，質之先生亡靈，以爲如何？

七·王道 一九三三年作

其一

文化班頭博士銜，
人權拋却說人權。
朝庭自古多屠戮；
此理今憑實驗傳。

其二

人權王道兩翻新，
爲感君恩奏聖明。

虐政何妨援律例；
殺人如艸不聞聲。

其三

先生熟讀聖賢書，
君子由來道所孤，
千古同心有孟子；
也教肉食遠庖廚。

其四

能言鸚鵡妻於蛇，
滴水微功漫自誇。

好向侯門賣廉恥；

五千一擲未爲奢。

司空無忌按：王道四首蓋刺胡達大博士。胡博士早歲留美，爲杜威博士高足，故其治學從實驗主義入手。次首爲曆政亦有律例可循，夏桀商紂，其道不孤。甚矣；胡大博士妄尊實驗主義之爲患也！

孟子云；「……聞其聲而忍食其肉。」是則，聽不聞其聲，雖八肉亦可大啖之也。掩耳盜鈴，亞聖（？）不免。曾憶史記載漢高祖之父被囚質於項羽，高祖致書羽曰；「吾翁即若翁，若烹若翁，幸分吾一餐，」嘻！吾國之所謂忠孝精神，固有道德，蓋如是！千古與胡大博士同心者，庸止孟軻一人而已哉？

司空無忌曰：欲以賒價出賣廉恥者多矣。惟侯門雖缺此物，亦不欲買進，蓋此物不能充飢，不能保暖。抑尤不能囤積以居奇，達官顯仕咸避之

魯迅詩舊新詮

不納，能言鸚鵡所以能一貫成功者，厥故忽在其毒於蛇耶？

比聞大博士月內已遠離故鄉（？），重返中國，就北京大學校長。若區區按語能共魯迅遺詩同蒙博士一讀，則豈惟三省自身，毋一嗤了之。庶免尊涕有汚西服云。

八·贈日本歌人 一九三一年作

春江好景依然在，

遠國征人此際行。

莫向遙天望歌舞；

西遊演了是封神。

司空無忌曰：詮斯篇時，適憶過聞一多先生在昆明遭暴客毆斃，謹采此詩爲聞先生奠。遙屬京華繁蓋，廬山風清。而行屍走肉，築室道謀，西遊不絕；惟人鬼鬼齋頭是曉。封神榜上，但見怪力亂神。吁！吾不禁悲一多先生曷不識時政所爲？

九。無題 一九三一年作

大野多鈞棘，

長天列戰雲。

幾度春蟲裏；

萬籟靜暗暗。

下土惟秦醉，

中流輶越吟，

風波一浩蕩，

花樹已蕭聲。

詮新詩舊魯

司空無忌按：此詩古樸已極，聲韵沉鬱。今日讀之，慨傷倍增。收句：
「風波一浩蕩，花樹已蕭聲。」意境高絕！若擬爲當前感時之作，其誰曰不
宜！

十·湘靈歌 一九三一年作

魯迅 舊舊詩新

昔聞湘水碧如染，
今聞湘水胭脂痕。
湘靈粧成照湘水；
皎如皓月窺彤雲。
高丘冥寂涼中夜，
芳荃零落無餘春。
鼓完瑤瑟人不闌；
太平成象盈秋門。

司空無忌按；此詩得楚辭之遺緒，蓋悲芳莖之零落云。

「皎如皓月」，本諸史遷屈原列傳；「推此志，與日月爭光可也。郭沫若氏爲吾湘靈懷沙圖題有古風一首，結句曰；「光爭日月皎」所援本同。

「高丘寂寞」，見離騷；「哀高丘之無女。」

司空無忌曰；「皎完瑤瑟，猶不爲人所聞，斯不足悲。可嗟傷者太平成象盈秋門耳。」

十一、無題 一九三一年作

其一

大江日夜向東流，
聚義羣雄又遠游。
六代綺羅成舊夢；
石頭城上月如鉤。

其二

雨花臺邊埋斷戟，
莫愁湖裏餘微波，

所思美人不可見；

歸憶江天發浩歌。

魯迅 舊詩新詮

司空無忌曰：「義山無題詩皆爲有情詩，吾於先生所詩亦作如是觀。古人寫情善以寫景出之；著墨不多，而空靈有緻。人間詞話標榜境界，白雨齋則拈出沉鬱兩字。吾則獨低徊於空靈。試三讀此二絕句之收結，便知吾言之不謬也。」

魯迅翁受靈均賦影響甚大，若前詩「荳不察」，「高丘無女」及此詩「所思美人」。格調之高於斯可見。

十二·送增田涉君歸國 一九三一年作

扶桑正是秋光好，
楓葉如丹照嫩寒。
卻折垂楊送歸客；
心隨東棹憶華年。

司空無忌按：增田涉乃日本籍，此詩風格較幽美。「楓葉如丹照嫩寒」可謂清新之極。「心隨東棹」一句，又可彷彿其一往之情深耳。

十三·無題 一九三一年作

血沃中原肥勁艸，
寒凝大地發春華。
英雄多故謀夫病；
淚灑崇陵噪暮鴉。

司空無忌按：此詩沉鬱極矣，今日讀之，倍覺神傷。

司空無忌曰：「予於宋人詞，獨賞希文『將軍白髮征夫淚』之句；予於魯迅詩，特賞其『淚灑崇陵噪暮鴉』之句。」

猶憶徐蔚南氏，三年前初至渝都；頗不得意。輒爲舊詩以自娛，多應時撫世之作。于今日所能憶及者，惟其無題絕句之收句。『白骨堆中一朵

花。」耳
辭費矣！

予近作古風一首：有，「遙念陳獨秀，何如胡適之？」之句。

嗚呼！人生也者；「鳥語花香，流水行雲。」八字而已。賞音者當無勞

十四·偶成 一九三一年作

文章如土欲何之，
翹首東雲惹夢思。
所恨芳林寥落甚；
春蘭秋菊不同時。

司空無忌按：春蘭秋菊句本諸楚辭，「春蘭今秋菊，長無絕今終古。」

司空無忌曰：「文章憎命達，魑魅喜人過。」昔人言之者多矣。千載依然！又烏足以道，衆芳蕪穢，不獨寥落甚也。時俗流從，孰無變化？椒蘭若茲，何芳能祇？吁！吾何言哉？

十五·贈蓬予 一九三二年作

暮地飛仙降碧空，
雲車雙轎掣靈童。
可憐蓬子非天子；
逃去逃來吸北風。

司空無忌按：蓬子即姚蓬子，即今日作家書店大老板是也。此詩頗恢
諧，爲世習誦，不多贅。

十六·一二八戰役作 一九三二年作

戰雲暫殲殘春在，
重炮清歌雨寂然。

我亦無詩送歸棹，
但從心底祝平安。

司空無忌按；一二八之役，魯迅先生已由剛北遷居租界。先生痛苦殊甚，然又不忍擱筆。「心底祝平安」亦是無可奈何之辭耳。

魯迅詩舊新論

十七、教授雜詠三首 一九三一年作

其一

作法不自斃，
悠然過四十。
何妨賭肥頭，
抵當辨證法。

其二

可憐識女星，
化爲馬郎婦。

證新詩舊魯

烏鵲疑不來；

迢迢牛奶路。

其三

世界有文學，

少女多豐臀。

雞湯代猪肉；

北新遂掩門。

司空無忌按：承茅盾先生見告；第一首，蓋調侃錢玄同。錢曾云：人過四十，便可死掉。後錢年逾不惑；可謂「作法不自斃」矣。其次則趙景深也。或曰趙爲北新書局贅婿，登龍有術。賭肥頭一語，讀之令人噴飯。英語

天河爲 Miss Wang，趙誤譯爲牛奶奶路。憶昔年蘇雪林曾有董，吉訶德先生之笑話。那，乃援例稱蘇女士爲「密斯，蘇雪林小姐」。吉訶德既爲「董卓」哲嗣；則蘇雪林宜爲「密斯」之令媛矣。

又憶三年前暑假中，一日與焦菊隱，洪淺哉，馬彥祥，小酌於天官府牛肉館。同座有史小姐者，擬去北碚投致下大學。

洪大炮問曰：「你爲甚麼不去致 F 大學？」

史答：「S 大學外文系沒有甚麼名教授，而 F 大學有您和萬先生（指曹禺），所以我決定致復旦。」

「致 S 大學！致 S 大學！我勸你致 S 大學！」洪大炮牢騷大發。「名教授！哼，跟你說實話，真正做學問，真正有學問的人，其名絕不爲你們及一般社會所聞。這種人謂之學者。……若我和曹禺，不客氣的說，謂之名流。名流未必有真學實學，不過上課會吹會混而已。所以我勸你，如果只是爲了這一個原因，還是去致 S 大學的好。」大炮言次，不勝囁嚅，焦，馬或咸謂

其酒後囁語耳。

余退而三思其言，撫然者久之。蓋余雖非忝列名流，亦是粉筆驅予也。

嗚呼！三代以降，莫不好名。苦究實學者，寥若晨星。是故君子曰：「名者，實之虛。」良有以也！

慨乎末世，文學大家；魚鱗比櫛（？），不朽偉著，汗牛充棟（？）。雞湯與豬肉齊舞，文學共豐臀一色。

哈哈一笑，掩門大吉！

十八·紀念柔石逃日旅邸作 一九三一年作

魯迅詩舊譯

慣於長夜過春時，
挈婦將雛鬢有絲。
夢裏較稀慈母淚，
城頭變幻大王旗。
忍看朋輩成新鬼，
怒向刀叢覓小詩。
吟罷低眉無寫處；
月光如水照繙衣。

司空無忌接；柔石與姓名不詳，魯迅先生疑其趙姓。貝多芬：「生命誠可貴，愛惜價更高。若爲自由故；二者俱可拋。」一詩，即爲柔石所逐譯者，先生特賞之。柔石以「思想問題」與胡也頻等令時死難。先生斯時懸避某書商處，幸得免。彼時操刀者爲某將軍。予數年前任戰地記者，曾與某將軍邂逅，將軍手執魯迅全集一卷，凝神細讀。予問之曰：「此書寫得如何？」答稱，「極好！」予即詰難之曰：「將軍昔年曾欲捕殺之，是否因爲極好之故？」將軍有愧怍之色，強答辯曰：「那是上司命令。」予又詢之曰：「設將軍令尊大人無過，甚或極好。將軍如受上司命令，是否亦欲捕殺之耶？」將軍辭窮不能答，予因直道，以文字罹災。次年下於囹圄，幾頻死境。得將軍力援，事大白，乃得脫。斯或魯迅翁死後文字有靈所以致之歟？司空無忌曰：「此詩爲魯迅翁舊詩中，最爲世所習誦者。正氣凜然，情意無限。言爲心聲，非矯辭者可爲也。郭沫若氏曾有和詩，亦是至情血淚之作。當可並存不朽。」

魯迅 舊詩 新譯

司空無忌又按：此書初稿甫定，得識吳文偉先生，吳爲柔石妻弟，乃藉知柔石詳歷，特紀如次；柔石真姓名爲趙平復，浙江寧海人也。畢業於北京高師。沉默寡言笑，少負大志，慕鄉先進方正學先生之爲人，嫉惡如讐，從容就義；所譯貝多芬「自由」一詩，不啻爲其像贊。遺一妻二子一女，二子皆學師範。長子帝江，現執教於寧波某小學。年僅二十一歲，有父風，次子德鯤尙在師範肄業。百年樹人，其志不懈。潛龍伏水，待時而起。迅翁天上
有知，當爲柔石有子賀也。

十九·贈鄧其山 一九三一年作

詮新詩舊魯

廿年居上海，
每日見中華。
有病不求藥；
無聊纔讀書。
一闊臉就變，
所砍頭漸多。
忽而又下野，
南無阿彌陀。

詮新詩舊迅魯

司空無忌曰：「鄖其山者，內山完造之中國化名也。此詩尖諛之極，不愧魯迅手筆。「一闋臉就變，所砍頭漸多，」滑稽之至，天壤奇文。我也管不得上野下野，唸他一聲阿彌陀如何？」

二十一·自嘲 一九三三年作

運交華蓋欲何求？
未敢翻身已碰頭。
破帽遮顏過鬧市，
漏船無底江中流。
橫眉冷對千夫指；
俯首甘爲孺子牛。
躲進小樓成一統，
管他冬夏與春秋。

司空無忌曰；「此抒文化工作者共同之悲哀也。禪國雖遼闊，而吾人呼吸維艱，或謂吾國缺乏巨量之養氣云。」

此詩，「橫眉冷對千夫指，俯首甘爲孺子牛」一聯。膾炙人口，夏衍曾有雜感一篇，顏曰；「做大眾的牛」蓋本此。

「小樓一統」之詞，活畫阿Q，民族之病癥如此，爾我皆不免也。

二十一·所聞 一九三二年作

魯迅 詮新詩舊詮

華燈照宴敞豪門，
嬌女嚴裝侍玉樽。
忽憶情親焦土下：
佯看羅襪掩啼痕。

司空無忌曰：「此詩命意頗晦，或謂魯迅翁多物外之感，興盡悲來，所以致此歟？」

茅盾先生語予曰：「曾見魯迅之友某名畫家作一畫，畫一羣日本軍人浪人飲酒作樂，數被虜中國少女飲淚陪宴；畫上即題此詩。迅翁『所聞』其斯乎？」

二十二·無題 一九三二年作

其一

故鄉黯黯鎖玄雲，
遙夜迢迢隔上春。
歲暮何堪再惆悵；
且持扈酒食河豚。

其二

皓齒吳娃唱柳枝，
酒闌人靜暮春時。

無端舊夢驅殘醉，
獨對燈陰憶子規。

其三

洞庭木落楚天高，
眉黛猩紅涴戰袍。
澤畔有人吟不得，
秋波渺渺失離騷。

司空無忌曰：「無題有情」之論，吾於前者已闡及矣；茲不更爲鋪陳。三首中，各有所指；其思系一也。余最善其尾章，寄意無限。「洞庭木落」本諸楚辭；「嫋嫋今秋風，洞庭波今木葉下。」唐人脫胎之爲「無邊落木蕭蕭下，不盡長江滾滾來。」屈子餘韻，千秋不絕。戰士魯迅，亦當爲之

低徊不已。

「眉黛新紅涴戰袍」，好一個涴字也。

離騷一卷，與當道不容所爲作也，於是澤畔有人行不得之苦，若乎漢室重光。尚有待優生口誦心傳。

二十三·答客誚 一九三二年作

無情未必真豪傑，
憐子如何不丈夫。
知否興風狂嘯者；
同眸時看小於菟。

司空無忌曰：「豪傑有情，丈夫必毒。情邪？毒邪？先生自置何地？總而言之，統而言之。興風狂嘯，且需注意乎身後有虎！」

二十四。贈畫師 一九三二年作

風生白下千林暗，
霧塞蒼天百卉殫。
願乞畫家新意匠；
只研朱墨作青山。

司空無忌曰：「此詩頗有浪漫氣息，予嘗謂一偉大作家皆有其兩面性。由錯綜矛盾之世象中；或天上，或人間；或想像，或現實；然後覓其最終路線焉。正惟百卉皆殫，千林暗晦。於是乃有『作青山』之語，其心苦矣。」

然細研此詩三句，「願乞畫家新意匠」，「乞」字與「新」字，似皆寓深意。

新詩舊迅魯

者。

茅盾先生曰：「畫師王姓，予曾晤及；惜不能憶其名矣。王君擬去蘇聯深造，魯迅因脫贈此詩。」

二十五·二十二年元旦 一九三三年作

雲封高岫護將軍，

霆擊寒村滅下民。

到底不如租界好，

打牌聲裏又新春。

魯迅詩舊新詮

司空無忌曰：乍論此作，以爲冷嘲，予不然之，予曰此熱諷也，熱諷有殊於冷嘲。

諺曰：「只許官家放火，不許民間點燈。」於是太史公曰：「勇怯，勢也。」勢利之說，古人久稔之矣。

「一夫當關，萬夫莫入，」一夫之夫，與萬夫之夫，皆是同樣的天字出

頭。萬夫所以莫入，考其故當在那闕字上。我亦未能免俗，賣牠這個關子，讀者三思。

將軍者，一夫之夫也，雲封高岫者，關也，下民者，萬夫之夫也。所以爲霆擊者，此村太寒之故了。

「到底不如租界好，打牌聲裏又新春。」讀此兩句，再瞑目靜思。一

副大將從容風度，令人羨煞。

二十六、題呐喊 一九三三年作

弄文羅文網，

抗世遠世情。

積毀可銷骨；

空留紙上聲。

司空無忌按；此詩爲自題文集呐喊作。

予贈王震寰氏詩有句曰；「世塗最是風波惡，何用區區口舌爭。」與魯迅翁「空留紙上聲」同一慨傷。老杜詩云；「文章憎命達，魑魅喜人過。」文章胡爲乎憎命達？魑魅胡爲乎喜人過？曰；無他，孔子作春秋，而亂臣賊子懼。於是夫子如喪家之犬。居高位者，多是牠媽的，遑能使夫子達哉？

二十七・題傍徨 一九三三年作

詮 新 詩 舊 魯

寂寥新文苑，
平安舊戰場。
兩間餘一卒；
荷戟獨彷徨。

司空無忌按：此詩爲自題文集傍徨作

歌人之最大悲哀爲舉世皆聾；畫家之最大悲哀爲四顧盡盲；戰士之最大悲哀，厥爲無所施其干戈。此沉睡了的世界，呼之不應。於是魯迅就其最大之悲憫心境下，寫出「荷戟獨彷徨」一句。

二十八·悼楊銓 一九三三年

豈有豪情似舊時，

花開花落兩由之。

何期淚灑江南雨。

又爲斯民哭健兒；

司空無忌曰：此詩寫得摯情，轉合處有唐音；判吳其一貫風格：「何期
淚灑江南雨」一揚，忽抑而出「又爲斯民」之句。老淚縱橫，何其感人之深
也。

二十九·題三義塔

一九三三年作

三義塔者，中國上海閘北三義里遺鳩埋骨之塔也。在日本農人浜建之。

奔霆飛熛殲人子，
敗井頽垣賸餓鳩。
偶值大小離火宅；
終遺高塔念瀛洲。
精禽夢覺仍啞石，
鬥士堅言共抗流。
度盡劫波兄弟在，

相逢一笑泯恩仇。

司空無忌曰：「遺高塔，念瀛洲歟？精禽夢覺，仍啣石歟？以土埋骨者已傻；啣石填海者，更傻；題塔詩者，直是大傻瓜。惜乎大傻瓜今世不可見，吾不禁爲這聰明人之世界悲。」

相逢一笑，非猶即冷。

恩讐等閒，天下爲公。得毋夜長夢多，夢見了，急急如敕令……無常？

嗚呼！

三十·無題 一九三三年作

禹域多飛將，

蜩廬賸逸民。

夜邀潭底影；

玄酒頌皇仁。

司空無忌曰：「此詩頗費解，或曰此紀吾蜩廬逸民之苦悶也。吾於三呼萬歲時，直不知身在天上抑人間？時勢萬變，笑彼大英帝國，雖立憲猶未能廢帝制也。朝三暮四；暮四朝三，在晉則X，在楚則Y，在魯則春秋；其義則一也。胡塗詮此，不知所云？」

三十一。悼丁君 一九三二年作

如磬夜氣壓重樓，

剪柳春風導九秋。

瑤瑟凝塵清怨絕；

可憐無女耀高丘。

司空無忌曰：低氣壓的世界，白晝尙竈息爲苦，况是夜間？屈原覓高丘無女以爲哀，魯迅則哀高丘無女以俟屈子高賞。鍾子期死，伯牙終身不復鼓琴。欣賞蓋緣於了解。亦云大難矣。魯迅翁所以悼丁君，其立意或以是歟？

又據茅盾先生云：丁君指丁玲，蓋斯時傳聞丁玲故世。丁玲湘人也，用

詮新詩舊迅魯

湘典悼湘人，宜哉。

又：予之所見，乃就詩抒意，不明細曲，或咸以吾意爲然也。甚矣，詮事之不易也。姑存原詮，藉知蛇足之愚。

三十二。贈人二首 一九三三年作

其一

奏大曉簫響玉箏，
梁塵跕躍風夜輕。
須叟響急冰絃絕；
但見奔星勁有聲。

其二

明眸越女罷晨裝，
荇水荷風是舊鄉。

唱盡新詞歡不見；

旱雲如火撲晴江。

司空無忌曰：兩詩皆無陳襲語，「策臾響急冰絃絕，但見奔星勁有聲。」力量無限，如聞其聲。「旱雲如火撲晴江」好一幅圖畫也。

三十三·無題 一九三三年作

一枝清采妥湘靈，
九畹貞鳳慰獨醒。
無奈終輸蕭艾密；
卻成遷客播芳馨。

司空無忌曰：『是何楚音之多也』

屈子曰：『何昔日之芳艸兮，今直爲此蕭艾也？』無忌援春秋以解之曰：
『無他，一薰一蕕，十年尚存其蕕。』此所以蕭艾爲密也，若更無遷客，爲
播芳馨，則光天化日之下，莫非臭土；宜乎臭蟲所居矣。

三十四·阻郁達夫移家杭州 一九三三年作

錢王登假仍如在，
伍相隨波不可尋。

平楚日和憎健翮；

小山香滿蔽高岑。

墳壇冷落將軍岳，

梅鶴淒涼處士林。

何似舉家遊贊遠，

風波浩蕩足行吟。

詮新時舊魯

司空無忌曰；「郁道夫籍富陽，地臨富春江，前接釣台。是大好居處，杭卅舊臨安，西子蒙垢已屢屢矣。」

三十五·無題 一九三三年作

煙水尋常事，
荒村一釣徒。
深宵沈醉起；
無處覓菰蒲。

司空無忌曰：「魯迅翁無題詩特多，蓋情感無限，非題目可以概括。此詩在可解與不可解之中，「菰蒲」何指？自有待識者爲之推敲焉！」

三十六·新秋 一九三三年

野菊性管下，

鳴蛩在懸肘。

司空無忌曰；「此魯迅先生解嘲之作。蓋自譯其語體詩，原作爲，「野菊花生殖器的下面，蟋蟀在吊膀子。」懸肘二字，令人絕倒。如不知其底蘊。孰辨其義？」

三十七·古董 一九三三年作

寂寥空城在，
倉皇古董遷。
頭鬼誇大口；
面子靠中堅。
驚擾詎云妄，
奔逃只自憐。
所嗟非玉佛；
不值一文錢。

詮新詩舊述

司空蕪忌曰：古董逃難，從來這裏。『照兒窮大口，面子鑄中堅。』對仗絕工。一代文豪竟一文不值，誰敢以謹佛之價相較哉？寄意弦外，先生之痛大矣！

三十八·報載患腦炎戲作 九三四年作

橫眉豈奪蛾眉冶？

不料仍違衆女心。

詛咒而今翻異樣；

無如臣膾故似冰。

司空無忌按：雖驗有曰：「衆女嫉余之橫眉兮，謠諑謂余以善淫。」此詩起承兩句，蓋據此。橫眉先生，不容於羣蠭；笑枝頭腐鼠，老鷗猶嚇。真
是八大山人（八大兩字，合聯之；非吳非徐。）哭笑不得。若夫其膾如冰，
或可免諸「熱昏」！

十九·無題 一九三四年作

萬家墨面沒蒿萊，

敢有歌吟動地哀。

心事浩茫連廣宇；
于無聲處聽驚雷。

司空無忌曰：「又不是無起來了，蛇足大不易加；無聲處何來驚雷？」予曰：「此心靜也。正惟心事浩茫，欲了無著執；而大地龍蛇，輒不能容此心安靜也。」

四十·秋夜有感

一九三四年作

綺羅幕後送飛光

柏栗叢邊作道場。

望帝終教芳艸變；

迷陽聊飾大田荒，

何來酪果供千佛，

難得蓮花似六郎。

中夜雞鳴風雨集；

起燃菸卷覺新涼。

詮・新・詩・舊・迅・魯

司空無忌曰：「起燃於卷燒新涼」，真疑迅翁在吾則矣。活潑中夜不寐之况。吾不禁憶及阮步兵論懷之作矣。

四十一·亥年殘秋偶作 一九三五年作

曾驚秋肅臨天下，
敢遺春溫上筆端。
塵海蒼茫沈百感；
金風蕭瑟走千官。
老歸大澤菰蒲盡，
夢墜空雲齒髮寒。
竦聽荒雞偏闌寂；
起看星斗正闌干。

司空無忌曰：「此詩語蕭索，或謂此魯迅逝世前最後一首詩。『夢魘空雲齒髮冷』，章法迥異。冷氣襲人，收結兩句，無限情深。竦聽荒雞，大有人聞何世之感。詩人曰：『生如春花之爛爛，死如秋葉之寂美。』一起看星斗正闌平』，真是不勝其寂美也！」